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SINOPSIS
“La migración intercontinental de la espátula (Platalea leucorodia)” es la primera monografía sobre la especie editada en castellano, en la que han participado la casi totalidad de grupos de trabajo especializados en la misma en España, sin bien también han intervenido los principales investigadores dedicados a esta ave en los Países Bajos y Marruecos.

Como motivo principal; el presentar los resultados en grandes cifras de las campañas del Proyecto Limes Platalea los años 2012, 2013 y 2014. Así como el descubrimiento del corredor migratorio “Playa de la Barrosa-cabo Roche” (lugar por donde la mayoría de las espátulas de la vía de vuelo del Atlántico Este, saltan hacia África en su migración postnupcial).

Pero además, dichos resultados se enmarcan en el conocimiento ya existente que sobre la migración de la especie se tiene en España, con capítulos relativos a su entrada por el norte de la península Ibérica, las diferentes rutas a seguir (atlántica o trans-peninsular), las estrategias individuales de las aves, su fortuna cambiante camino de sus cuarteles de invierno en África o el papel de Marruecos en la migración. Destacamos igualmente, las revisiones del estado de las colonias de cría de la especie, con capítulos centrados en España en general, Andalucía, Doñana, Extremadura y las colonias más septentrionales -en la provincia de Ávila-. Pero también una retrospectiva histórica en Europa, e información sobre la única colonia conocida en Marruecos.

Singularmente, esta monografía se adentra en un contexto más amplio de la ciencia de la migratología, incorporando dos capítulos sobre la migración del atún rojo (Thunnus thynnus). La migración de este pez, es el otro gran fenómeno de las mudanzas de los animales en la antesala atlántica del Estrecho de Gibraltar (en las costas de Cádiz y hasta cabo Trafalgar) y presenta sencillas analogías con la migración de la espátula que se tratan específicamente.

Por otro lado, en este libro también se tratan otras materias, como el dedicado a la migración de las aves marinas frente a cabo Roche (punto focal del “salto” de las espátulas hacia África en el Golfo de Cádiz), como resultado del denominado “Limes Marinas”; censo simultáneo de estas aves realizado al tiempo del censo de las espátulas.  Y  otros aspectos relacionados, como son los antecedentes históricos del paisaje natural donde acontece esta recién descubierta migración. O los “reflejos” de las famosas “Doñana Expeditions” en la playa de La Barrosa.

La obra, con 39 autores -27 capítulos-, y más de medio centenar de participantes en los censos, es una obra realmente coral. Y representa fielmente la gran pasión que el estudio de la espátula despierta en Europa y norte de África. Es fruto de la ya reconocida popularmente como “plataleofilia” –tendencia e interés por la especie que crece de manera constante-.

Los autores pertenecen a 4 países, 7 Universidades, y diferentes consejerías y direcciones generales de Medio Ambiente españolas, Sociedades, Institutos y grupos de investigación. Alguno tan prestigioso como la Estación Biológica de Doñana-CSIC. Incluyendo también a los más reputados especialistas en la espátula en España, Los Países Bajos y Marruecos. Inclusive el flamante Premio Espinoza: el Prof. Theunis Piersma (el equivalente en Holanda, al premio de investigación científica Príncipe de Asturias). También a “padres” de la investigación de la migración y la prensa ambiental en España…

En 324 páginas se reúne de una forma científico-divulgativa pero rigurosa, gran cantidad de información inédita -y mucha más por primera vez vertida en castellano-. Se pretende además, que con su abundante soporte gráfico de calidad (más de 100 fotografías, muchas a doble página) esta obra se convierta en un acceso al interés en la especie por parte de las decenas de miles de bañistas del tradicional turismo de sol y playa, que cada verano son sobre volados por casi 15.000 espátulas, en las playas de Chiclana y Conil de la Frontera (Cádiz).

El libro “La migración intercontinental de la espátula (Platalea leucorodia)”, editado por el Proyecto Limes Platalea de la Sociedad Gaditana de Historia Natural, para su distribución gratuita, ha sido cofinanciado por el Fondo Europeo de Pesca, la Consejería de Agricultura, Pesca y Desarrollo Rural de la Junta de Andalucía a través del Grupo de Desarrollo Pesquero Cádiz-Estrecho y con fondos propios de la Comunidad de Propietarios Bahía Sur (San Fernando, Cádiz).
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